

Секция «Социологическое исследование современности: теории, методы, результаты»

Сетевое сообщество Мануэль Кастельса : "Номофобия или как гаджеты изменили нашу жизнь".

Научный руководитель – Гарифзянова Альбина Раисовна

Морозова Лия Ленаровна

Студент (бакалавр)

Елабужский институт (филиал) Казанского (Приволжского) федерального университета, Елабуга, Россия

E-mail: leia_m@mail.ru

Повышение степени виртуализации сетевого пространства внутри гаджетов несет повышение манипулятивности, инженерной конструируемости и проектности. Фактически в общественном поле или сетевом обществе, теперь возможно интеллектуально симитировать практически любой продукт, пространство и придать ему убедительной черты бытийственности, что несет в себе множество последствий. В представленном докладе принята попытка выявить и рассмотреть побочные эффекты использования гаджетов и социальных сетевых структур на ежедневные практики человека, в контексте содержащегося в нем визуального контента. Особое внимание уделяется социальным последствиям, вызванным номофобией и синдромом постоянного нахождения онлайн. Также в докладе будет рассмотрено, каким образом современный человек приспособился к сетевому обществу, и, какое влияние оказывает гиперреальность и содержащийся в ней визуальный контент на наши ежедневные практики. Эти вопросы были рассмотрены в исследованиях социальных систем и виртуальной реальности в повседневных практиках человека, проведенных исследовательскими центрами и такими современными учеными, как Кастельс Мануэль, Кимберли С. Янг Манович. Л., Дэниел Кимберли, Нелл Хайнз, Синьюан Ванг, Elisabetta Costa.

В качестве метода исследования был выбран метод социального эксперимента, с проведением полужурнализованного свободного интервью. Проведение эксперимента предполагало создание специальной экспериментальной ситуации путем изменения обычных условий функционирования исследуемых объектов, так как это требовалось для рассмотрения ежедневных практик испытуемых, в стрессовой для них ситуации. Интервью позволило собрать информацию о впечатлениях и изменениях в ежедневных практиках в ходе эксперимента.

Исследование состояло из 3 этапов. Первый этап, беседа с испытуемыми, обговаривание условий и правил. Второй этап, собственно сам эксперимент, который длился в течение недели, когда двое испытуемых (Е. и Г., девушки, 20 лет) не использовали свои профили в соцсетях, также поддерживали контакты со своим окружением исключительно посредством звонков. Третий этап заключался в проведении неформализованного интервью и подведении итогов эксперимента.

Полученные сведения помогли подтвердить, что синдром постоянного нахождения онлайн все еще является актуальным социальным феноменом. Нами было выявлено, что источник зависимости от гаджетов - это привыкание к визуальному контенту в социальных сетях, который воссоздает настоящую реальность и человек перестает осознавать, где реальность, а где лишь визуальная копия, образ.

Источники и литература

- 1) Арчер Дейл. Зависимость от смартфонов.: <https://www.psychologytoday.com/blog/reading-between-the-headlines/201307/smartphone-addiction>, Л.А. Бобова. Мануэль Кастельс: Влияние сетевого общества на характер социальных коммуникаций//Вестник МГИМО :http://www.vestnik.mgimo.ru/sites/default/files/pdf/28sociologiya_bobova.pdf,Манович Л.: <http://manovich.net/index.php/projects/tag:Article> (дата обращения: 18.03.2016.) TheVillage, Синдром постоянного нахождения онлайн: «Как смартфон и планшет поменяли жизнь горожан».: <http://www.the-village.ru/village/city/city-interview/165691-sotsissledovanie-pro-gorozhan-i-gadzhety>